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Nieuw coronavaccin  -  Aanpak preventie- en informatiecampagne

In De Morgen van 20 juni 2019 lezen we dat uit de resultaten van het onderzoek ‘De 
Wellcome Global Monitor 2018’ blijkt dat een op de vijf Belgen twijfelt aan de veiligheid 
van vaccins. Een gelijkaardig cijfer was ook al terug te vinden in het rapport ‘Studie van 
de vaccinatiegraad in Vlaanderen 2016’, een opdracht van het Agentschap voor Zorg en 
Gezondheid: zo'n 20 procent van de Vlamingen uitte zich bezorgd om de mogelijke 
neveneffecten van vaccins.

Tijdens deze coronapandemie worden vele mensen geconfronteerd met desinformatie en 
fake news over het virus via socialmediakanalen en zelfs chatkanalen zoals Whatsapp. De 
vele samenzweringstheorieën die hardnekkig leven en gedeeld worden op het internet - 
zelfs door vooraanstaande individuen in de wereld/maatschappij - kunnen zelfs de meest 
nuchtere persoon al eens een fractie van een seconde doen twijfelen.

Momenteel is de medische wereld aan het racen tegen de klok om een veilig 
coronavaccin te vervaardigen. De antivaxxers zullen alles in de strijd gooien om mensen 
te overtuigen zich niet te laten vaccineren. Hoewel antivaxxers in de minderheid zijn op 
facebook, toonde een Amerikaans onderzoek aan dat hun alarmistische boodschappen 
over vaccins vaker gedeeld worden. Ze zijn bovendien ook frequenter terug te vinden op 
neutrale facebookpagina’s. Ze zijn dus als het ware een gevaarlijke olievlek, die verder 
uitdijt. Bij de lancering van het nieuwe coronavaccin dient de provaccinatie-informatie 
dus breed bekendgemaakt en gedeeld te worden. We dienen goed voorbereid te zijn en 
als overheid een correct en passend antwoord klaar te hebben in het belang van de 
volksgezondheid.

1. In de grote coronastudie van de Universiteit Antwerpen wordt ook gepolst naar het 
‘engagement’ van mensen om zich te laten inenten als er een coronavaccin zou zijn. 

Heeft de minister zicht op de resultaten? Heeft hij zicht op de verschillende profielen 
die zich (eerder) wel en niet zouden laten vaccineren? Kan hij ze meedelen? Is hij op 
de hoogte van de motivering van de mensen die argwanend staan tegenover het 
nieuwe coronavaccin? Wat springt in het oog? Gaat het vooral om angst? Vrezen zij 
een gebrek aan betrouwbare informatie door betrouwbare bronnen?

2. Zal het nieuwe vaccin verplicht worden?

3. Is er al overleg tussen de kabinetten van minister Beke en Dalle over de aanpak van 
een informatie- en preventiecampagne (off-, online en in de media) als het nieuwe 
vaccin er is? Hoe zal deze campagne worden aangepakt? Kan een overzicht bezorgd 
worden: verloop, strategie, middelen en kanalen die ingezet zullen worden, hoe 



worden verschillende doelgroepen benaderd (jongeren, ouderen, jonge ouders, 
hooggeschoolden, niet geschoolden,…)?

4. Nathalie Van Raemdonck, cyberexperte bij de EUISS, pleit in het artikel in De Morgen 
voor tegenboodschappen (tegen het fake news van antivaxxers) op het internet 
maar ook voor offlinecampagnes. Ze stelt: “Eigenlijk moeten we een soort 
deradicaliseringsstrategie toepassen, op een empathische manier, door het 
vertrouwen te herstellen in de artsen.” Ik wil graag aanvullen met ook het 
vertrouwen herstellen in de relatie tussen de overheid en de farmaceutische 
industrie. Velen zien deze industrie immers enkel als eentje waar winst voorrang 
heeft op welzijn.

Wat is de visie van de minister hierop en zal hij die implementeren in de campagne?

5. a) Zal de minister evenveel aandacht schenken aan het weerleggen en opsporen 
van desinformatie en fake news omtrent het nieuwe coronavaccin als aan het 
verschaffen van duidelijke, eenvoudige, correcte informatie? Hoe zal hij dat 
aanpakken?

b) Fake news tegengaan is een complex gegeven. Er komt heel wat psychologisch 
en zelfs neurologisch inzicht aan te pas. 

Zal de minister zich bijgevolg ook laten adviseren en bijstaan door psychologen 
en andere experts, naast communicatiestrategen, om een doeltreffende 
informatie- en preventiecampagne te lanceren in de media (off- en online) als 
het nieuwe vaccin er is?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Wouter Beke (705), Benjamin Dalle (190).



BENJAMIN DALLE 
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD EN MEDIA

ANTWOORD
op vraag nr. 190 van 3 augustus 2020
van TINE VAN DEN BRANDE

Een gecoördineerd antwoord zal gegeven worden door de heer Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding.


